

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Стройкова Сергея Александровича на тему «Англоязычный электронный гипертекст как объект лингвосемиотического исследования», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Диссертация С.А. Стройкова «Англоязычный электронный гипертекст как объект лингвосемиотического исследования», как следует из автореферата, посвящена изучению специфических характеристик, типологических, жанровых, структурных, функциональных и лингводидактических особенностей различных типов электронного гипертекста: художественного, нехудожественного, лексикографического с точки зрения лингвосемиотического подхода.

Рецензируемое исследование представляется нам весьма актуальным по тематике, поскольку, несмотря на значительное число специальных работ, включая исследования отдельных аспектов гипертекста, остается дискуссионным его лингвистический статус, а также системное, многоаспектное описание англоязычного гипертекста.

Методологическая часть автореферата позволяет заключить, что автор поставил перед собой совершенно конкретную исследовательскую цель, которая достигается решением 10 задач, а также применением весьма продуктивных методов исследования. Положения, выносимые на защиту, достаточно подробно раскрываются в содержании автореферата и не вызывают сомнений.

Исследование С.А. Стройкова обладает научной новизной, поскольку в нем представлена жанровая стратификация англоязычного электронного гипертекста, основанная на критериях, имеющих отношение непосредственно к объекту исследования, а не к компьютерно-опосредованной коммуникации, и обладающих комплексным характером и подходом отнесения того или иного электронного гипертекста к определенному жанру. В работе также предложен расширенный, учитывающий различные параметры перечень характеристик электронного гипертекста; предложена обобщенная классификация элементов его структуры, охарактеризованы элементы параграфемии в его структуре; выявлены лингвистическая специфика и функциональность гипертекстовых ссылок, разработана их типология. Полученные автором результаты, таким образом, развивают новое формирующееся научное направление – лингвосемиотику электронного гипертекста.

Теоретическая и практическая значимость исследования не вызывает сомнений. Полученные результаты можно считать личным вкладом С.А. Стройкова в лингвистику и семиотику. Научный интерес представляют выводы к пониманию триады «книжный художественный гипертекст», «электронный художественный квазигипертекст» и «электронный художественный гипертекст», а также иллюстрация взаимоотношений автора и читателя современного гипертекстового произведения. Тщательно выполненное всестороннее исследование англоязычного электронного гипертекста способно, по нашему мнению, найти широкую сферу практического приложения, как в вузовском преподавании, так и в качестве базы для дальнейших лингвистических исследований.

К преимуществам диссертационной работы следует отнести её логичность, которая неукоснительно соблюдается автором и проявляется в номенклатуре и последовательности этапов исследования, обширную теоретическую базу, поскольку список литературы насчитывает 600 наименований, а также последовательную и широкую апробацию промежуточных результатов и выводов исследования: по материалам работы опубликованы 59 статей, в том числе 18 статей в ведущих рецензируемых изданиях, входящих в перечень ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ, а также монография.

Содержание автореферата и научные публикации автора позволяют сделать вывод, что диссертационное исследование Сергея Александровича Стройкова на тему «Англоязычный электронный гипертекст как объект лингвосемиотического исследования», представленное к защите по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика на соискание учёной степени доктора филологических наук, является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющее существенное значение для лингвистики. Диссертация отвечает всем основным требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ, предъявляемым к научно-квалификационным работам (п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в текущей редакции)), а её автор, Сергей Александрович Стройков, заслуживает присуждения искомой учёной степени доктора филологических наук по указанной специальности.

Доктор филологических наук
(научная специальность 10.02.04 – германские языки),
профессор, зав. кафедрой иностранных языков
для неязыковых специальностей
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Северо-Осетинский государственный университет
имени Коста Левановича Хетагурова»

 Дреева Джанетта Мурзабековна

15.05.2024 г.

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Контактные данные:
362025, Республика Северная Осетия-Алания,
г. Владикавказ, ул. Ватутина, 44-46, ауд. 315.
тел: +7 (928) 863-87-05
e-mail: dshanetta@mail.ru

Подпись <u>Дреевой Д.М.</u> заверяю
Работник отдела кадров СОГУ <u>Д.М. Дреева</u>
«15» 05 2024 г.

